

新春走基层

“最好的新年礼物”

本报记者 强永利

一瓶慕士塔格峰山下的雪水，一瓶曾经驻守的边防连队哨所的泥土——这份来自3000多公里外的新年礼物，让郭永红心中久久不能平静。

2月6日一大早，当记者赶到银川铁路公安处，郭永红正在单位忙碌着。“这是我收到最好的新年礼物，它源自十多年前的一句承诺。”郭永红说。

一天前，驻守在帕米尔高原的边防战士小何，专程来到银川铁路公安处，为郭永红送来了这份惊喜。

“没想到，14年了，战友们还记着。”采访中，郭永红双眼湿润，不停抚摸着瓶子。

2008年，19岁的郭永红考入甘肃政法学院。大一，他应征入伍，成为驻守在帕米尔高原新疆边防某部的一名边防战士。

“在高原当兵，是一件非常自豪和骄傲的事情，在祖国最艰苦的地方站岗，锻炼价值极大！”郭永红说。

2010年，郭永红光荣退役，准备返校继续学业。郭永红至今还记得临别时，自己作为退役老兵代表发言：“希望我们每一个在这里待过的人，今后无论走到哪里，都不要去部队的面！”

返校后，郭永红申请将所学专业转为侦查学。2014年，郭永红大学毕业，通过参加国家公务员考，他进入银川铁路公安处盐池车站派出所。

“2013年，我当时还在上学，一名战友要探亲休假，问我要不要带些新疆特产。我当时很想念帕米尔高原的雪水、土地，想念那些年和我一起摸爬滚打的战友，怀念那些一起守护国门的日夜。当时我就念叨着，要是能带回些雪水就好了。”郭永红说，遗憾的是，战友一路带着这瓶水从南疆到北疆，上飞机时才知道不能随身携带。

后来，那位战友退役了，郭永红也逐渐将此事淡忘。

可是，部队的战友们却一直惦记着这件事。前几天，宁夏籍战士小何回家探亲，战友们想起了郭永红的心愿，就叮嘱小何一定要亲手将瓶子交到郭永红手中。于是，小何将两个瓶子仔细包裹好，连同行李托运上了飞机，一路从帕米尔高原辗转喀什、乌鲁木齐来到银川，跨越3000多公里将有着“冰川之父”之称的慕士塔格峰山下采集而来的雪水交到郭永红手中。

“小郭在我们单位很能吃苦，表现一直很突出。”银川铁路公安处宣传教研室主任任建国说起郭永红，满眼都是欣慰。郭永红和同事一道，不断挖掘推出银川铁路公安处刑警靳东等先进人物典型，并走进央视，他个人也先后多次受到嘉奖。

一朝入伍，终身是兵；一份人生，两份精彩。“家国河山，要用热爱守望；金色盾牌，要用热血铸就，这也是我的承诺。”郭永红说。



2月6日，中宁县安镇镇政府组织的舞龙、秧歌、划旱船等传统社火活动在富民路举行。此次共有14支队伍参演，让群众在家门口尽享年味十足民俗大餐。 本报记者 蒲利宏 摄

有一种情怀叫赶大集

本报记者 王婧雅 文/图

新鲜的果蔬、现宰的牛羊、瓜子花生糖果、红红的春联“福”字，各种零食水果摆得一座座五颜六色的小山，人们手捧肩扛、大包小包，脸上喜气洋洋……新春将至，农村大集年味浓。2月1日早上，银川市贺兰县金贵镇集贸市场热闹非凡，叫卖声、吆喝声此起彼伏。

“之前在抖音刷到过好多次金贵的集市，很热闹，一直想带孩子去感受下。”“90后”王女士带着儿子来到金贵集市便一头扎进小吃街，麻辣烫、烙馍、淀粉肠、银耳红枣梨汤，直到吃了个肚儿圆，“赶集、赶集，赶的就是这接地气”。

在金贵集贸市场小吃街，立岗王记燕麦烙馍颇有名气。作为“面三代”，店主王涛在传承父母“衣钵”的同时，还做了创新和发展。王涛说，店里尝试做直播，“不

‘触网’不晓得，给烙馍竟有这么多‘00后’的铁粉”。

集市上随处可见手持相机、手机的人，拍照、直播，集市被越来越多的年轻人青睐。“95后”小刘是和闺蜜一起来的，“虽然现在置办年货去超市或者网购很方便，但总觉得缺点年味，刚好我们在网上看到了金贵大集，就想来集市上找一下年味，没想到刚来就被这麻辣烫引诱得迈不开腿，赶紧买一碗解解馋”。

小刘说的麻辣烫是位于金贵集市小吃街的吴彬面条麻辣烫店，每逢集日店内座无虚席。店里不设选菜环节，麻辣烫有30元、20元、10元3个标准，点单以后“秒上菜”。吴彬介绍，这家店从父母手中接过来，两代人干了35年，一些老客户甚至从外市县专程驾车过来，就为这

老味道。

“现在置办年货方便，但老人怀念农村的集市。今天带他们来采购点年货，刚好也给孩子们讲讲我儿时赶集的故事。”“80后”杜先生和爱人带着一双儿女和父母全家总动员，从肉铺到果蔬摊，再到瓜子花生对联，老人还买了一把手工编织的扫把，“这玩意扫尘得劲儿”。不一会儿杜先生的小推车就被塞得满满当当。“对年轻人来说，赶集可能是为了图个热闹，但对对我们来说，赶集更多的是对民俗与传统的回忆、对已逝童年的怀念。”

采访中记者了解到，乡土气和烟火气、儿时味和新潮流——乡村集市像一个万花筒，每一面都折射出不同的颜色、气味，每一面都让人着迷。“火”出圈的乡村大集也当为地乡村振兴提供了机遇。



蒲利宏 摄

「聚宝盆」里春景好

本报记者 李涛 李良

米黄色的人参果抱团藏在绿荫下，一簇簇紫色小花竞相绽放，孕育着新的果实，淡淡的果香随着温润的空气飘散开来……

2月2日，记者走进石嘴山市大武口区长胜街道龙泉村田园大棚，村民魏芳娟坐在缀满果实的人参果苗前掰杈。

“来这里打工还从来没见过，这种果子比一般的果树苗结的果子多，杈也多。”魏芳娟说，这些年在大棚里打工，不断积累经验并承包了一栋大棚种植蔬菜，来公司打工每天120元的收入让她很安心。

“每株能结9到12个果子，第一层留4个，第二层留3个，第三层及以上留2到5个。”技术人员黄强在一旁指导。

自从在网络平台发布人参果即将成熟的信息后，宁夏浙成阳光绿色农业有限公司现场负责人潘华的手机也跟着“忙”了起来。

“最近好多人打电话咨询。我们依托龙泉村乡村旅游的优势，留出两大棚供游客采摘，剩下的全部走订单。”潘华告诉记者，第一批种植的人参果将在3月中旬上市，持续到6月底，每栋棚的年产值预计达到8万至12万元。

人参果的含糖量低，味道清淡，其高营养、低糖分的特点对糖尿病患者、减重节食人群较为友好。

“这些年政府对农业发展支持力度非常大，也坚定了我转型发展的信心和决心。”该公司董事长李占山说，以前从事矿业和进出口贸易的他，第一次把眼光投向设施农业。

“人参果对自然环境要求严苛，气温不能太热也不能太冷，龙泉村这块富硒宝地恰恰符合这些条件。”李占山说，该公司和甘肃农业科学院、宁夏大学、宁夏农林科学院等科研机构初步达成技术合作协议。去年8月，在龙泉村承包35栋日光温棚率先引进人参果进行大面积种植，每栋温棚种植近7000株果苗。

目前，公司已将人参果现代集配中心建设搬上日程，等鲜果上市后将建设5000平方米人参果果酱加工车间。通过项目的实施，构建起集人参果生产、加工、分拣、包装、冷藏、运输、交易于一体的二三产业融合发展模式，形成结构合理、链条完整的全产业链发展格局，推动石嘴山市食品加工业发展。

“今年计划推广富硒人参果种植500栋日光温棚，将跟农户合作做产业链，从育苗、技术指导、病虫害监测和种植、施肥、管理到销售我们全包。”李占山说。

如今，在龙泉村，春有人参果、夏有大樱桃、秋有甜吊瓜、冬有红草莓、葡萄、西红柿等水果蔬菜接茬供应。

近年来，该村深化“党支部+合作社+企业+村民”发展模式，盘活1200亩闲置土地，集中打造田园采摘区、休闲商业街等功能区，让越来越多的老百姓吃上“产业饭”、走上致富路。

“村BA”开打

本报记者 姜美 乔素华

2月1日，村里大喇叭一传出欢乐的音乐，灵武市郝家桥镇泾灵村全村人立即会意：“村BA”开战了。不用组织，村民齐刷刷地涌向村里的篮球场。

去年，我区“村BA”等群众性文体活动唱响全国。成功举办全国和美乡村篮球大赛（“村BA”）西北大区赛，原州区三营镇代表队获得全国总决赛季军，自治区农业农村厅获得突出贡献奖，西北赛区获得最佳赛区奖，宁夏农民体育工作经验在全国会议上作交流。今年，刚进入1月，全区各地“村BA”就已开打。

第一支走来的是狼皮子梁村代表队，他们步伐坚实，昂扬的斗志展现出了必胜的信心……

“村BA”入场仪式在展示球员精神风貌的同时，更像一场各村特色大展示和产业发展大比武。

近年来，银川市大力发展特色产业。狼皮子梁村从传统农业迈向现代设施农业，沙江村获评自治区级乡村治理示范村，同利村大力发展畜牧业，关渠村发展小番茄等产业……

郝家桥镇农民篮球赛举办了7届，在泾灵村已连续举办了4次。2012年3月，泾源县7个乡镇27个行政村的1686户村民搬迁至此。除泾源人对篮球的热爱外，在泾灵村投资建厂的各公司也对篮球赛给予大力支持。

刚搬迁来时，没有企业“驻足”泾灵村。近年来，我区大力发展特色产业，宁夏夏能生物科技有限公司、宁夏昊盛达农牧有限公司、宁夏迅驰农牧有限公司、宁夏金仓农业有限公司先后来此建厂。2023年，泾灵村集体收入突破120万元，同比增长38%。

今年，我区将突出农文体旅融合，结合农时农事农需，充分发动群众，组织开展和美乡村篮球大赛（“村BA”）、村乒、村约、村晚、广场舞大赛、健康跑（走）、趣味运动会等农民群众性文化体育活动。

全区法院去年执行到位241亿多元

本报讯（记者 张涛）1月30日，记者从全区法院院长会议上获悉，去年全区法院受理各类案件31.93万件，同比上升10.55%，结案30.01万件，同比上升11.97%，法官人均受案288.95件，人均结案271.56件。执结案件10.57万件，到位金额241.09亿元，有财产可供执行案件实际执结率99.72%。

今年，全区法院将持续推进“六项能力水平提升工程”，加快推进全区法院审判工作现代化，以高质量司法支撑和服务全区经济社会高质量发展，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供优质司法服务和保障。要全面加强党的政治建设，坚持立足全区大局大势，把铸牢中华民族共同体意识作为民族地区工作主线，防范化解各类风险隐患，着力优化法治化营商环境，加大生态环境保护和修复力度，护航美丽宁夏建设。要聚焦提质增效工作主线，做优审判执行工作各项指标。要坚持科学管理，推进全员考核，促进审判质效提升。深化司法体制改革综合配套改革，全面准确落实司法责任制。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化矛盾纠纷预防排查化解，坚持把诉调对接的“调”向前延伸，推进“枫桥式人民法庭”示范创建，持续深化诉源治理体系落实。加强民生司法供给，着力保障民生福祉，持续提升诉讼服务水平，做细做实司法便民利民惠民举措。坚持抓党建带队建促业务，统筹推进、一体推进法院队伍建设。

固原市入选双千兆城市

本报讯（记者 丁建峰）2月4日，工业和信息化部发布关于2023年千兆城市建设情况的通报，2023年度新增97个城市达到千兆城市标准。其中，经自治区工业和信息化厅、宁夏通信管理局联合推荐申报和指导，固原市成功入选双千兆城市。

从区域分布看，东部地区新增27个千兆城市，中部地区新增38个千兆城市，西部地区新增32个千兆城市。部分千兆城市在双千兆网络建设、运行维护等方面将获得政策和资金支持，云南文山、宁夏固原等建立督办机制，协调解决疑难站点等问题，有效推进网络建设。

近年来，固原市持续推进双千兆网络建设，截至目前，已具备千兆接入能力的家庭数101.12万户，重点场所5G覆盖率达100%。固原市充分依托“数字文旅”和“智慧乡村”产业发展基础优势，大力推进5G、物联网、云计算、大数据、千兆光网等新一代信息技术在信息消费、垂直行业、社会民生、数字政府等领域的深度融合应用，为固原市特色产业、传统企业等发展带来经营管理、生产方式的数字化变革。在“互联网+产业融合”发展方面，智慧教育、智慧养老、智慧电网、智慧文旅等场景应用不断涌现，并进一步深化双千兆网络在教育、服务、电力、工业、文旅等行业的创新应用，全面铺开传统企业智能化改造，实现了产业提质、企业增效。

宁夏残联筹措资金1083.39万元 慰问18061户困难残疾人家庭

本报讯（记者 杨淑琼）近日，自治区残联印发《关于做好2024年元旦春节期间走访慰问残疾人服务机构和困难残疾人有关工作的通知》，对全区残联系统做好困难残疾人慰问帮扶工作作出安排。各级残联通过开展残疾人基本状况调查数据分析，主动与民政、乡村振兴等部门进行数据比对，组织基层残疾人专职委员入户走访等方式，精准摸排出一户多残、以老养残、重病重残等特困慰问对象。积极争取各级财政、民政支持，广泛动员企业、社会组织和爱心人士积极捐助，截至今年2月6日，共筹措慰问资金1083.39万元，组织慰问困难残疾人家庭18061户、残疾人服务机构92家。

自治区市场监管厅举办 廉洁文化作品展

本报讯（记者 陶涛）春节来临之际，自治区市场监管厅举办“廉韵市场监管”廉洁文化作品展。

作品展上，书法、绘画、剪纸等形式多样的廉洁文化作品，将传统艺术与廉洁文化融合起来，弘扬清风正气。据悉，此次廉洁文化作品展活动从2023年9月开始筹备，向全区市场监管系统各门单位征集廉洁文化作品。我区市场监管系统所属各单位积极响应，共征集到廉洁文化作品150余幅。经相关专家初评、终评，遴选出56幅（篇）兼具思想性、时代性、艺术性和观赏性的作品进行展出，吸引了大批干部职工驻足观展。大家纷纷表示，参观此次廉洁文化作品展感受到传统文化的魅力，也接受了一次廉政教育的洗礼，将以此观展为契机，提升廉洁文化修养，认真履职尽责，筑牢拒腐防变的思想道德防线。

“廉洁文化作品展既是市场监管厅加强廉政文化教育的有益尝试，也是临近春节假期这个重要节点上，将‘廉味’融入‘年味’的有效探索。”自治区市场监管厅相关负责人说。



同心公安探索矛盾纠纷多元化解新路径 可防性治安案件下降42%

本报讯（记者 马忠）近年来，同心县公安局基于“一室两队”警务改革模式建设，探索“346”多元化矛盾纠纷化解机制，“3”是指矛盾纠纷“三级”联调工作法，即警务室多元化调解、派出所多元化调解及公安局、乡镇、相关职能部门协同调解归口办理；“4”是指矛盾纠纷排查化解“四级分级”管理，即将矛盾纠纷根据情况及调解难易度从易到难进行绿、黄、橙、红四级分类，并依类别进行调解处理；“6”是指矛盾纠纷排查化解“六项机制”，即预防机制、排查机制、分级管理机制、归口调处机制、多调联动机制及回访机制，在实践中为“塞上枫桥公安派出所”提档升级、提质增效。

“退休前我是一名社区民警，知晓了‘346’矛调机制后，我找到海派派出所所长申请成为矛盾纠纷调解员。”海派镇清水湾小区70岁的杨正贵已经当了3年多的矛盾纠纷调解员，化解矛盾纠纷200余起。多调联动机制是“346”多元化矛盾纠纷化解机制的重要组成部分之一，各所以“一村一警”为底座支撑，成立一支以党建为引领、以民意为导向，调动辖区党员代表、社区干部等成员组成的多元化矛盾纠纷调解队伍。目前，已有50余人加入海派派出所多元化矛盾纠纷调解队伍。

自“346”多元化矛盾纠纷化解机制模式推广以来，同心县公安局系统各派出所矛盾纠纷调解率提高至95%。去年，社区民警调处矛盾纠纷2295起，化解率98.85%，可防性治安案件同比下降42%，电信诈骗案发率同比下降39.4%，电信诈骗案数和财损数连续3年保持全区最低水平。

